Zu 1.3)

Die Ausgleichsgerade hat die Form

 y = mx + c.
Der Fehler auf die Steigung  
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 berechnet sich mit Hilfe der Formel
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(Der Term  N-2  resultiert daher, dass in der Gleichung zwei Unbekannte auftreten und somit zwei Freiheitsgrade abgezogen werden müssen!)

und
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Bei unserer Versuchsreihe gilt N = 6

Somit ergibt sich
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Bei Linsenabstand  8,35 cm  ergaben sich folgende Werte:
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Für die Ausgleichsgerade ergab sich  
y =  0,0857 x – 0,5261

Somit folgt 
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m = 0,0857 ± 0,0078
Bei Linsenabstand  13,35 cm  ergaben sich folgende Werte:
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Für die Ausgleichsgerade ergab sich 
 y =  0,0867 x – 0,4912

Somit folgt 
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Gaußsches Fehlerfortpflanzungsgesetz:
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Linsenabstand 8,35 cm:
f =
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11,7 ± 1,1
Linsenabstand 11,35 cm:
f =
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Bestimmung der Einzelbrennweiten:

Aus den Gesamtbrennweiten f1 und f2 des Linsensystemes bei zwei unterschiedlichen Abständen a1 = 8,35 cm und a2 = 13,35 cm  der Linsen voneinander kann man auf die Einzelbrennweiten der Linsen schließen.

Dabei gilt:
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Für die Bestimmung der Einzelbrennweiten werden die berechneten Brennweiten verwendet:
f1 = 
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Die Standardabweichungen für die Abstände wurden auf  
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0,05 cm    geschätzt.
Gaußsches Fehlerfortpflanzungsgesetz:
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f (Linse 1)  =
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Offensichtlich kann der Wert  f der Linse 2 nicht stimmen.

Die zu großen Standardabweichungen resultieren aus den zu ähnlichen Werten für f1 und f2.
Die liegt an uns unbekannten Gerätefehlern oder Bedienungsfehlern.
� EMBED Equation.3  ���
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